

“能治眼模糊、重影、黑影” 莎普爱思成神药 不看疗效看广告? 这款“神药”到底有没有效?

日前,一篇《一年狂卖7.5亿的洗脑神药,请放过中国老人》的文章将“知名”眼药莎普爱思推上舆论风口,这款宣传甚广的“神药”,为何引发不少眼科医生和患者的质疑?“神药”看疗效还是看广告?

一款没有被所有医生信赖的神药

“白内障,看不清,莎普爱思滴眼睛”、“模糊滴、重影滴、黑影滴”、“明亮眼睛,幸福晚年。”对于莎普爱思的用户尤其是老年群体而言,这款眼药产品的广告词并不陌生。上海的张女士告诉记者:“父母眼睛看不清楚的时候,看了电视上的广告后也问过,要不买一个来滴一下?一开始我觉得上市公司的产品应该不错,后来问了一下医生,赶紧打住。”

据了解,莎普爱思的通用名称是苄达赖氨酸滴眼液,适应症是早期老年性白内障,属于非处方药品(OTC),2016年滴眼液营业收入7.5亿元,占公司营业收入77%,毛利率94.59%。

“上市之初为处方药,一开始在医院推不开,药物本身没能达到预期效果,得不到医生认可,从2004年起换了个OTC的‘马甲’,这几年开始铺天盖地做广告宣传。”同济大学附属东方医院眼科主任崔红平表示,在莎普爱思的广告里,从白内障到眼睛眩光、黑影、重影、模糊……好像所有的眼科问题,这款眼药水都能“治”。他的病人中长期使用这款眼药水的比例高达50%。

该公司2016年报显示,“莎普爱思”是国家工商行政管理总局认定的“驰名商标”,还被相关行业协会授予多项荣誉称号。但是,这样的光环并没有获得部分专业医生的信赖。12月2日,公众号“丁香医生”发文称,莎普爱思是“被眼科医生痛恨的神药”“假科普,真营销,神药摧毁了大众的认知”……

专家称手术才是治疗白内障的有效手段

针对市场的质疑,莎普爱思3日晚发布澄清公告:“0.5%苄达赖氨酸滴眼液对延缓老年性白内障的发展及改善或维持视力有一定的作用,疗效确切。”然而,声明并未给莎普爱思带来口碑上的扭转,有的医生甚至表示,“这是一场资本与科学的对决。”

医学界认为,只有通过大量临床数据验证,才能得出“疗效确切”的结论,“有一定作用”的真实含义应该是“作用有限”,而不是“疗效确切”。针对莎普爱思能治眼模糊、重影、黑影等的说法,崔红平表示:“这无形中把该药的治疗范围从白内障扩大到了很多眼病,因为模糊、重影、黑影可以是上百种眼科疾病的症状,明显偷换概念,有误导性。”北京301医院眼科主任李朝晖认为,广告中“早期老年性白内障”、“有点痛坚持滴”等说法,同样容易误导患者。

“事实上,我们不仅没有遇到一例白内障患者是通过莎普爱思治好的,反而多次碰到被延误治疗的案例。一台白内障手术仅需10分钟,安装一片人工晶状体就能解决。但很多患者恐惧手术,而这类药品正好抓住了这种心理。”受访专家说。

崔红平介绍,在11月刚结束的由美国眼科学会(AAO)主办的2017年美国眼科学会年会上,与会的各国专家有一个共识,就是迄今为止还没有任何一种药物可以有效预防或治疗白内障,目前治疗白内障的唯一有效手段就是手术。

有些广告玩的就是“技巧”

公开资料显示,2014—2016年间,该公司的广告费用节节攀升,2016年达到2.62亿元,占营业收入比例26.84%;同年研发费用仅为2902.44万元,占营业收入2.97%。“如果实际药效和广告之间存有差异,为什么能够堂而皇之、铺天盖地地宣传?”一名患者问道。某些药品广告运用“暗示适用人群、笼统描述症状、设计模棱两可的广告语”等宣传技巧,“使得大家对产品很难直接定性是否存在夸大宣传、虚假宣传或是欺诈。”有律师表示。

据新华社



“金光穿洞”,你见过吗?

12月6日,游客在颐和园欣赏十七孔桥“金光穿洞”美景。当日日落时分,北京颐和园十七孔桥出现“金光穿洞”美景,吸引许多游客前来观赏。

据新华社

韩国总统文在寅将访华

外交部发言人陆慷6日宣布:应国家主席习近平邀请,韩国总统文在寅将于12月13日至16日对中国进行国事访问。

据新华社

耶路撒冷地位问题复杂敏感 我外交部希望各方应谨慎行事

针对有报道称美国总统特朗普可能将宣布美国承认耶路撒冷为以色列首都一事,外交部发言人耿爽6日在例行记者会上表示,中方注意到有关报道,密切关注事态进展,对地区矛盾可能激化感到担忧。耶路撒冷地位问题复杂敏感。各方都应着眼地区和平与安宁,谨慎行事,避免冲击长期以来巴勒斯坦问题解决的基础,引发地区新的对立。

据新华社

冻干三七也有潜规则,买前可得看好了



“听说冻干三七的营养价值更丰富,前天我就去市场买了一斤,回来后越看越感觉不对劲。”市民张女士捧着早上买来的三七来到报社,“看看这些三七,表面摸起来很光滑,看起来也发黑发亮,买回来后,老伴儿就说我被骗了,买到了‘黑心三七’。”

三七是传统的名贵滋补养生品,但打蜡三七、农药残留、重金属超标、硫磺熏蒸等安全问题成为悬在消费者健康上的一把刀。

劣质冻干三七危害健康

带着张女士购买的“冻干三七”,我们找到业内的专家高先生,他告诉我们,张女士购买到的冻干三七确实是经过了抛光和打蜡,无论是食用蜡还是工业蜡,都不会被人体吸收。有不少商家为了跳过水洗三七这一复杂而又耗时的工序,通常用打蜡的形式来掩盖没有对三七进行水洗的事实。还有的黑心工厂常常用工业蜡处理三七,这种蜡含有重金属和化工原料,会对人体呼吸道造

成不良影响,降低人体免疫力,使人容易患呼吸道疾病。如果买到农残、重金属超标的劣质三七,容易引起贫血,损害神经系统,诱发慢性疾病,并有致癌的可能。

“现在市面上的三七鱼龙混杂,您看,这种三七的个头小,表面凸起很多疙瘩的就是疙瘩三七。这种三七因为生长环境不好,是发育不良的三七并且有效成分很少。”高先生介绍,“还有就是病三七,这种三七不仅有缺口还长霉,严重影响了三七的营养元素,且不说功效不好甚至还会致癌。”

正宗冻干三七营养更丰富

冻干三七是指使用真空冷冻干燥工艺对新鲜的清洗干净的三七进行干燥的三七。这种三七的细胞壁因为水份冻结膨胀及冰晶升华造成三七的细胞壁破壁,低温完整地保留了三七的有效成分,而且冻干三七的含水量可低至3%,比传统干燥三七含水量低很多,不易虫蛀霉变。

冻干三七的总皂苷和主要活性成分比普通三七高30%左右,并且含有多糖类、三七素、19种以上氨基酸、黄酮类化合物、挥发油及多种微量元素等,营养更丰富。

卖冻干三七不能“一锤子买卖”

面对打蜡三七、重金属三七,沈阳文七堂总经理孙丽深恶痛疾,“卖养生保健品,都要靠良心来经营,宁愿一人买千次,也不愿千人买一次。这是一个诚信商家的宗旨。”

孙丽介绍,好的冻干三七从种植到生产,都会严格控制农残、重金属含量,拒绝重金属残留。并且正宗的冻干三七采用独创深层清洗、络合消毒、纳米降解等多维度加工清洗技术进行加工,个头相对大一些,颜色也比其它的三七要浅很多。正宗冻干三七的检测标准超过200项,打粉细度也超过普通三七粉,人体更易吸收,还可以像饼干一样嚼着吃,让您吃得更安心。

沈阳晚报、沈报融媒记者 孙振丽